

# 脚下的隐患会不会“踩爆”？

## “每天2亿人乘坐电梯”引出的安全话题

新华社北京9月22日电（记者 杨进欣）从厦门一名大学生乘坐电梯被卡身亡，到西安一名研究生从电梯井坠落……近来，一些城市连续出现电梯致死、伤人、困人等事故，不少乘坐者表示担忧。

如今，我国电梯保有量已经超过了300万台，每天有超过2亿人乘坐电梯。记者调查发现，安全事故频发暴露了电梯管理、维保等方面存在严重缺失。

### 一些电梯使用28年仍在运行

9月14日晚，华侨大学厦门校区一男生乘坐教学楼电梯，被电梯卡住窒息身亡，视频在网上流传，令人歎息不已；

9月13日，贵州遵义一小区电梯发生故障，一名乘坐电梯的中年女子在逃生过程中掉进电梯井丧命；

8月29日，在西安理工大学金花校区一名研一新生报到当天从6楼电梯井坠亡。

半个月时间发生三起电梯致死事件，让舆论再次聚焦电梯安全。实际上，相对发生几率较小的致死事件，电梯伤人、困人、停层等事件更是数不胜数。

据了解，石家庄市原第二棉纺厂生活区15号楼和33号两栋高楼是1986年建成的，其中4部电梯已经使用28年，迄今仍在运行。

今年3月到8月，广州市电梯安全运行监控中心共处理应急事件4455起，其中困人事件2903起，故障事件1552起，被困人员一共7787人。大约每天发生困人事件16起，40

多人被困。

从6月30日到7月7日，福州市公安消防部门共接到50多起电梯故障救援，200多人被救出。今年以来，泉州市电梯救援共接警出动106起，解救被困人员201人。

### 一些电梯超期服役带“病”运行

记者调查发现，电梯出现伤人事故，与其超使用期运营、“老龄化”、带“病”运行有很大关系。

如果按照15年使用年限来计算，我国相当一部分电梯已经“老龄化”。中国电梯协会副秘书长张乐祥表示，由于国家没有文件规定电梯报废年限，电梯只要通过质监部门的年检，合格后获得“电梯使用标志”后即可使用。但记者调查发现，电梯到了使用年限后报废的很少，有相当一部分仍在带“病”运行。

据了解，河北省在用电梯中使用年限15年以上的达到1083台；广东东莞6万多台运行电梯中，服役15年以上的电梯达1745台，而申请报废电梯仅60台；福州市使用年限达15年以上的老旧电梯共857台，其中带“病”作业需维修的414台，需直接报废的7台。

专业人士分析，因为电梯是随着房地产业发展而发展的，预计最近几年，超过15年使用年限的电梯数量将会快速增长。届时，电梯的维修、更换矛盾将会更加突出。

超期运行的电梯安全隐患很大，仅靠修修补补、换换零件，无法从根本上解决问题，一些“高龄”电梯带“病”运行，已

成为危害群众生命安全的“不定时炸弹”。

调查发现，没有强制报废制度，缺乏维修基金或者维修基金不到位，是导致电梯超期服役的重要原因。

### 一些电梯维修保养不到位

“电梯三分靠质量，七分靠安装和维保。”已成为业内共识。与使用汽车一样，电梯的安全可靠性与日常维护保养密切相关，需要定期清洁、润滑、调整、检查，以降低安全风险，延长使用寿命。

张乐祥表示，按照国家质检总局颁布的《电梯使用管理和维护保养规则》，使用正常的电梯每月至少要维保两次，每季度、半年、一年各要进行一次大型维保。但业内人士透露，没有照此标准进行维保而在运营的情况时有发生。

据上海市电梯行业协会报告，我国电梯维保企业过多，仅上海就有300多家，导致平均维保电梯数量少，价格恶性竞争。例如在住宅电梯方面，平均每台每月的维保价格从2000多元降到500多元，有的甚至降到200元。

据分析，一些企业牺牲安全生产投入和降低服务质量，导致维保服务水平大打折扣。有的维保企业在品牌电梯过了质保期限后，以明显低于市场的价格吸引物业与之签订维保合同。一旦签订合同，则采取“只修不保”或“以修代保”的方式进行电梯维保。由于正常维保跟不上，大大损坏了电梯使用性能和使用寿命。

## 执法犯法



在讯问犯罪嫌疑人过程中，一些非警务人员与几名刑警一起，数次对拒不供述的嫌疑人电击、灌芥末油，致一人死亡。最新曝出的哈尔滨市道外公安分局警察与“特情”联手刑讯逼供案，反映出执法过程的混乱，严重损害了司法机关的威信。

新华社发 徐骏 作

## 马年有两个农历九月 系正常历法无关吉凶祸福

新华社天津9月22日电（记者 周润健 朱天骄）9月24日将迎来甲午马年农历九月初一，重阳佳节进入倒计时。有意思的是，马年的农历九月有些特别，因为还有一个“闰九月”。这一年有两个农历九月，从阳历9月24日至11月21日，共计59天。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，中国农历中的月是按月亮盈亏圆缺变化的周期安排的，称之为“朔望月”。一个朔望月的平均长度为29天12小时44分3秒（29.53059天），并非整数，而一个月的天数又必须要用整数来表示，因此人们就用设定小月为29天，大月为30天，一年12个月共354天或355天，比一个回归年的天数少11天左右，4年下来，就少了1个多月。久之，就会出现时序和天时错乱

的怪现象。为了解决这个问题，便采用增加“闰月”的办法。

现行农历置闰方法是“十九年七闰”，每隔2年到3年，就必须增加1个月，增加的这个月叫“闰月”。因而，农历的“闰年”就有了13个月。由于被安排了一个“闰九月”，农历甲午马年这一年就有了384天。

既然有两个农历九月，那么，在这个月出生的人是否可以过两次生日呢？重阳节是否有两个呢？赵之珩表示，“九月”与“闰九月”并非同一概念，而生日和节日具有“唯一性”，因此，“正牌”的生日和重阳节仍只有一个。

天文专家同时还表示，“闰月”是农历历法上的巧妙安排，系正常历法现象，无关吉凶祸福。

## 北京：拥堵的“无车日”



9月22日，北京市刘家窑桥附近拥堵的交通状况。

当天是“世界无车日”，但是因为恰逢周一，又临近“十一”黄金周，北京交通早高峰依然拥堵。根据北京市交通委员会的微博显示，在早晨8时20分左右，北京全路网交通指数上升至8.6。

新华社记者 李文 摄

## 台风“凤凰”在浙江省沿海第四次登陆

新华社宁波9月22日电（记者 黄深钢 屈凌燕）今年第16号台风“凤凰”于22日19时35分在浙江省象山县鹤浦镇沿海第四次登陆。登陆时中心附近最大风力为10级（28米/秒），中心最低气压为985百帕。